

## 2024体坛回眸 之 山东体育

“

2024年,是山东体育续写辉煌的一年:奥运会入选人数全国第一,金牌总位数居前列;冬运会上实现突破,五枚金牌创造历史;而在首届全国三大球运动会上,山东队六个项目全部进入决赛,夺得四金二银,令同行震惊。

“细看稻菽千重浪,遍地英雄下夕烟。”从初春的内蒙,到盛夏的巴黎,再到初冬的湖南,齐鲁健儿在各个赛场全面出击,唱响山东体育的“四季歌”。

春生夏长,秋收冬藏,又到岁末年初,山东体育收获喜悦,孕育希望。



陈梦在巴黎奥运会获得两枚金牌。资料片 新华社发

## 全面出击 凯歌四季奏响

2024,齐鲁健儿在巴黎奥运、冬运会及全国三大球运动会上连创佳绩

记者 刘瑞平 报道

## 春之歌:破冰

2月的海拉尔,寒风刺骨,漫天飞雪,第14届全国冬季运动会在这里举行。

首次大规模组团的山东代表团,在这里实现破冰之旅。

本次冬运会,山东共有48名选手通过预选赛获得决赛阶段比赛资格,在6个大项12个分项43个小项中亮相。

在男子四人雪车比赛中,山东选手魏鹏与队友合作,获得冠军,这也是山东本省选手获得的第一枚冬运会金牌。

在随后的短道速滑比赛中,山东队获得四金两银两铜,尤其是在展现整体实力的男女混合2000米接力比赛中,全部由本省自己培养的选手组成的山东队,力压有九名冬奥会冠军参赛的各路强手,获得冠军。

5金6银6铜,山东冬季项目创造佳绩,尤其是山东短道速滑,从无到有,由弱到强,用14年的时间,成长为中国短道速滑一支不可忽视的力量。

2022年北京冬奥会,山东短道速滑选手李文龙获得银牌,自由式滑雪选手李芳慧获得第五名,首次参赛即夺牌,创造了山东在冬奥会上的历史,山东冰雪健儿已经开始在国际赛场争夺金牌,成为“北冰南展”的实践先锋。

目前,李文龙、公俐、李芳慧

等选手正在积极备战明年2月在哈尔滨举行的亚冬会,山东选手在雪车、雪橇、滑雪等项目上也具有一定的竞争力,山东冬季项目正在弥补短板,全面发展。

## 夏之歌:荣光

从2000年悉尼奥运会开始,山东选手已经连续7届在奥运会上夺得金牌,成为中国军团的重要力量。

盛夏的巴黎,山东选手续写荣光,战绩辉煌。

本届奥运会,山东共45名选手入选中国代表团,共参加了17个大项50个小项的比赛,同时,山东还有15名教练员入选,两项数据均名列全国第一。

最终,山东选手获得5金4银6铜,在全国名列前茅。

山东选手陈梦,在巴黎夺得女子单打和女子团体两枚金牌,成为第一个连续两届奥运会夺得女单和女团的选手,并以4枚金牌成为山东获得金牌最多的选手,中国乒乓球也首次实现包揽奥运会五金。

从2012年开始,山东乒乓球连续四届奥运会上都有金牌入账,山东乒乓球的深厚底蕴和整体实力得到进一步验证。

在男子跳水十米台双人比赛中,山东选手练俊杰获得冠军,这是山东选手2008年之后再次获得奥运会金牌,当时的金牌得主王峰,现在已经是山东跳水队的教练,一届奥运会上出现金牌队员

和金牌教练,山东跳水后劲十足。

练俊杰和他的队友们,一起实现了包揽八金的壮举,中国跳水梦之队,实至名归。

35岁的老将李越宏,第三次参加奥运会,终于实现了自己的金牌梦。

在男子25米手枪速射中,李越宏稳定发挥,夺得金牌,这也是中国队首次夺得手枪速射金牌。在杜丽、张梦雪、张常鸿之后,山东选手第五次夺得射击项目的金牌。

射击是中国军团的王牌项目,在历届大赛中都有出色表现,山东射击选手人才辈出,在步枪、手枪和飞碟项目上都有很强的实力,除了奥运会,在亚运会、全运会上都是金牌大户,这次奥运会,山东有6名射击选手入选,名列全国第一。

孙梦雅和徐诗晓的女子500米划艇,是一个无敌般的存在,从上届奥运会开始,世界大赛从未失手。巴黎奥运会上,两位选手一路领先,夺得冠军,成为第一对蝉联女子划艇项目奥运金牌的选手。

四位金牌选手,两位蝉联,两位突破,在中国军团的优势项目上占据了一席之地。

山东选手杨浚瑄,在巴黎参加了6个游泳项目的比赛,出场11次,是名副其实的“劳模”,共为中国夺得1银3铜,再加上东京奥运会上的1金1铜,杨浚瑄已经获得6枚奥运会奖牌,成为获得奖牌最多的山东选手。

第三次参加奥运会的冯彬,在女子铁饼比赛中获得银牌,成为第一个获得奖牌的山东铁饼选手。

回顾巴黎奥运会,山东在乒乓球、射击、田径、游泳、跳水、体操、举摔柔、水上项目等传统优势项目上依然具有很强的竞争力,山东体育“全面求强”成果明显。

## 冬之歌:振兴

巴黎奥运会,中国军团金牌数与美国并列,成绩喜人,但三大球表现低迷,略感遗憾。

在三大球奥运参赛队伍中,女排、女篮和女子三人篮球,都有山东选手的身影。

振兴三大球,是摆在中国体育界面前的重要任务,而山东在振兴三大球方面,已经走在前列,开局出彩。

11月,全国首届青少年三大球运动会在湖南举行,山东选手一鸣惊人。

三大球运动会,是对我国青少年足球、篮球、排球后备力量的一次大检阅,在6个项目的比赛中,山东获得4个冠军,2个亚军。

有人开玩笑说,三大球比赛打到最后,就剩了两支球队,一支山东队,一支其他队。

在最后的决赛中,山东女足加时不敌辽宁,获得亚军,山东男篮不敌广东,获得亚军,山东女篮战胜湖南,全胜夺冠,而排球比赛中,山东男女队更是双双夺冠。

足球面对上海,辽宁,篮球面

对广东、湖南,排球面对江苏、上海,这也是中国三大球的基本盘,而山东在其中的地位,不言而喻。

三大球的成功,也是山东体育的写照。

山东三大球,一直具有良好的传统,只是近年来山东体育太过辉煌,三大球显得有些低调。

2024年,山东足球有3支中超、1支女超,还有为数众多的中甲、中乙、中冠、女甲、女乙球队,山东篮球有两支CBA,1支WCBA,超三联赛也有多支山东球队参赛,排超联赛中,山东男女队也都在顶级行列,级别之全,数量之大,在全国三大球职业赛场独此一家。

另外,山东的校园三大球队,也在国际国内赛场取得了骄人战绩。

当所有人都在讨论三大球如何振兴的时候,山东已经提前布局,初见成效。

在体现整体实力的全运会历史上,山东三大球的辉煌始于足球,而从十运会开始,山东每届全运会都有三大球项目夺冠,从2013年十二运开始,每届至少有两个三大球项目夺冠,到十四运时,山东实现了三大球都有金牌入账。

明年全运会,三大球项目竞争更加激烈。根据赛程,足球设6个项目,篮球设8个项目,排球设6个项目,山东面临挑战,更应充满信心。

起步早,起点高,振兴三大球,山东理应贡献更大力量。